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Ejercicio n° 1.-

Clasifica los siguientes niumeros como naturales, enteros, racionales, irracionales y/o

reales:
8. 3. B a5 -4 E; Ja9; 2,444...
3 6
Ejercicio n° 2.-

1) Escribe en forma de intervalo y representa:

a) {x/x>-1

b) {x/-1<x <0}

Il) Escribe en forma de desigualdad y representa:

a) [3,5)

b) (3, +eo)

a) Opera y simplifica: /24 +%J§ -./600

3
2.3-2

b) Racionaliza y simplifica:



Ejercicio n°4.-

Sabiendo que loga=12; logb=0,1ylog c =0,6 halla log

Ejercicio n°5.-

a) Opera y simplifica:

(x+2)* -3(x*-2x +4

b) Halla el cociente y el resto de esta division:

(4x5 +2x° —3x+1) :(x2 —2)

Ejercicio n° 6.-

Factoriza el siguiente polinomio:

x° +5x* — x* — 5x?

Ejercicio n°7.-

Opera y simplifica:

3x2+1_ 2x
x2+x x+1

a-b




Ejercicio n° 8.-

Resuelve:

2_1
a) Y25 =5" 3

b) log, (GX +%J= -2

Ejercicio n®9.-

Resuelve este sistema:

x?+y?=13
Xy =6

Ejercicio n° 10.-

Carlos y Elvira tienen, entre los dos, 108 €. Si Elvira le diera a Carlos 7 €, entonces Carlos
tendra la mitad del dinero que tendria Elvira. Averigua cuanto dinero tiene cada uno.

Ejercicio n° 11.-



Resuelve y representa graficamente las soluciones:

a) x*+x23(x+1)

b) {5(x +3) +4x <3(4x-2)
3(x-8) <2(4+x)+3x
Ejercicio n° 12.-
Observa la grafica de la funcién y responde:
a) ¢ Cual es su dominio de definicién? ;Y su recorrido?
b) ¢ En qué intervalos crece y en cudles decrece?

c) ¢ Tiene maximo y minimo? En caso afirmativo, ¢cuales son?

12

AL

17 B 6| W\ 2\1/
1.6

Ejercicio n° 13.-

Marta sale de su lugar de trabajo a las 8 de Ia tarde en bicicleta y se dirige a un supermercado
situado a 600 m de su trabajo, tardando en llegar 10 minutos. Después de permanecer alli un
cuarto de hora, se va a un restaurante que hay a 1 km del supermercado, tardando 20 minutos
en el recorrido. Tras estar 2 horas cenando con unos amigos, se va a su casa situada a 2400
m del restaurante. Llega a su casa a las 11 y media de la noche.



Representa la grafica tiempo—distancia.

Ejercicio n° 14.-

Determina el dominio de definicion de las siguientes funciones:

a) _x*+2

x?+1
b) y =4/3-9x
Ejercicio n° 15.-

Representa graficamente la recta y = — 2x + 1 y halla la ecuacion de la recta con la misma

pendiente que la anterior que pasa por el punto medio del segmento de extremos A(-3,0) y
B(1, -8).

Ejercicio n° 16.-

Asocia cada grafica con su correspondiente expresion:

a)y=-3x2+3x

b) y=-(x-3)

) _(x+1)2 1
y="—"

dy=x-1)(x+2)
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Ejercicio n° 17.-
Representa esta funcion:
-2 si x<-1
f(x)=4-2x*+5 si -1l<x<1
3 si x>1

Ejercicio n° 18.-

Representa las siguientes funciones:

a) y =|2x -3|

Representa las siguientes funciones:

a) y=vx-2

b) y =3~



Ejercicio n° 20.-

Calcula sen a y tg a de un angulo agudo, a, sabiendo que cos o = 0,6.

Ejercicio n°® 21.-

Calcula las razones trigonométricas de 227° a partir de las razones trigonométricas de 47°:

sen 47° =0,73; cos 47° = 0,68; tg 47° = 1,07

Ejercicio n°® 22.-

Un globo, sujeto al suelo por una cuerda, se encuentra a una altura de 7,5 m; entre la altura y
la cuerda se forma un angulo de 54°. Calcula la longitud de la cuerda y el angulo que esta
forma con el suelo.

Ejercicio n°® 23.-

Para subir a una atraccion de feria hay una escalera y una rampa. La rampa mide 15 m y los
angulos que forman la rampa y la escalera con el suelo son de 48° y 30°. Calcula la longitud de
la escalera, la separacion que existe entre ambos accesos y la altura entre el suelo y el punto
donde coinciden, asi como el angulo que forman entre si.

Ejercicio n° 24.-



Determina las coordenadas del vector que pasa por los puntos A(-2,-3) y B (4, 1),
represéntalo en unos ejes cartesianos y calcula su médulo.

Ejercicio n° 25.-

Dados los vectores (-1, 2), v(41) y w(4,1), calcula analitica y graficamente

las siguientes operaciones:

Ejercicio n° 26.-

a) Escribe do's vectores que tengan la misma direccion, sentido contrario y médulo
menor que u(-6,2).

b) Escribe tres vectores perpendiculares a u.

Ejercicio n° 27.-

Halla el punto medio del segmento de extremos A(1, —4) y B(6, —8).

Ejercicio n°® 28.-

Halla el simétrico, P’, del punto P(2, —4) respecto de Q(6, 3).



Ejercicio n°® 29.-

Halla la distancia entre los puntos A(10, 15) y B(0, —-9).

Ejercicio n° 30.-
a) Determina si los puntos A(2, -2), B(4, -6) y C(-3, 8) estan alineados.

b) Halla x para que los puntos P(1, -3), Q(x— 3, 9) y R(2, —7) estén alineados.

Ejercicio n° 31.-
a) Escribe la ecuacidn de la recta, r, que pasa por los puntos (0, —2) y (-1, -5).
b) Obtén la ecuacion de la recta, s, que pasa por (4, 0) y tiene pendiente —2.

¢) Halla el punto de interseccion de las rectas ry s.

Ejercicio n° 32.-
a) Escribe la ecuacién de la recta que pasa por (2, 1) yes paralelaa y = %x +3.

b) Halla la ecuacion de la recta que pasa por (0, —2) y es perpendicular a 2x + y = -3.



Ejercicio n° 33.-

Determina analitica y graficamente la posicién relativa de las siguientes rectas:

r : pasa por los puntos A(-2, 4) y B(-3, 2).

=-1+t
s:
y=1-3t

SOLUCIONES
Ejercicio n° 1.-

Clasifica los siguientes nimeros como naturales, enteros, racionales, irracionales y/o

reales:

%; J2; 45 -4 g; Ja9; 2,444...

Solucion:

Naturales — : 449

-4 a9

Enteros -

w|o

Racionales — —; %; 4,5, —4 49; 2,444..



Irracionales — \/E; %

Reales — Todos

Ejercicio n® 2.-

1) Escribe en forma de intervalo y representa:

a) {x/x>-1

b) (x/-1<x <0}
Il) Escribe en forma de desigualdad y representa:

a) (3,5

b) (3, 4o

Solucién:

)a) (=1, +0)

A 4

o
N
-1

b) (-1, 0)

o
1

=k}



I a) {x/3<x<5}

K]

b) {x/x>3}

A\ 4

w

Ejercicio n° 3.-

a) Opera y simplifica: 24 +%\/5_4 -./600

3

b) Racionaliza y simplifica: ————
ysimp 232

Solucion:

136

a) @+%Jﬁ—\/600=«/23-3+%«/2-33 —y2°.3.52 =2\E+g‘/6‘10‘f:‘3

b) V3 @(Z‘EJ”E) _6+V6 _6+6
2J3 -2 (2V3-V2|[2J3+42] 12-2 10




Ejercicio n°4.-

Sabiendo que loga=12; logb=0,1ylog c =0,6 halla log a -Sb.
c

Solucién:

a-b aby 1 ab 1, o1
Jog . |m——=log | —— | ==log = ==(log ab—log c?) = =(log a+log b—3log c) =
923 g[cgjzgcg 2[9 gJZ(g ] g c

N =

(12+0,1-3.0,6) :%(-0,5) 0,25

Ejercicio n°5.-

a) Opera y simplifica:
(x+2)° -3(x*-2x +4
b) Halla el cociente y el resto de esta division:

(4x5 +2x° -3x +1) :(x2 —2)

Solucion:

a) (x+2)" =3(x* —2x+4] =x* +4x +4-3x* +6x -12=-2x* +10x -8



) 4x° + 2x° - 3x+1 |x2-2

- 4x° + 8x 4x> + 10x
10x3 - 3x+1
- 10X°  + 20x

17x+1

Cociente = 4x*+ 10x

Resto=17x + 1

Ejercicio n°6.-

Factoriza el siguiente polinomio:

x° + 5x* — x* — 5x%

Solucion:

- Sacamos x? factor comun: x? (x*+ 5x°— x — 5)

- Utilizamos la regla de Ruffini para factorizar x*+ 5x*— x — 5:




Por tanto:

X+ 5x*— x*~ 5x*= x}(x — 1) (x + 1) (x + 5)

Ejercicio n®7.-
Opera y simplifica:

3x2+1_ 2x
x2+x x+1

b) (1+1)(1_1].L
X X ) x+1

a)

Solucion:
3x2+1_ 2x  3x*+1 B 2x? 3x*+1-2x  x*+1
xX2+x  x+1 x(x+1) x(x+1] X(x+1 X2+ X

_(x—l)(x+1) X

2_
DY FE ETE S N RS
X X ) X+1 X X+1 X X+1

B x? (x+1) -



Ejercicio n° 8.-

Resuelve:

2_1
a) Y25 =5 2

b) log, (Bx +%]= -2

Solucién:

a) Expresamos el primer miembro como potencia de 5:

1 2 2 1

2 1 2
Y5=5""3 5 ¥Ys2-5""3 _, Bi-5 3

Igualamos exponentes:

Las soluciones son: x,= 1, x,= —1

b) Aplicamos la definicion de logaritmo:

Bl
N

7 7
1092[6x+4]=—2 - 6x+Z=2’2 - 6x+

B~



Comprobacion de la soluciéon
-1\ 7 -6 7 1 _
log, [6 : [T]+—i| =log, [—+Z]: log, i log, 2% = -2

4 4

. 1 .
La solucion x = _Z es valida.

Ejercicio n®° 9.-

Resuelve este sistema:

x?+y?=13
Xy =6
Solucion:

Despejamos y de la segunda ecuacioén y sustituimos en la primera:
6
y = —
X
2
X° + E] =13 - x° +3—§:13 - x"+36=13x"
X X

Hacemos el cambio: x> =z — x* =22

Asi obtenemos:



7z -13z+36=0

V4
,_13%169-144 _13+y25 135 f
2

2 2,
zZ=4

Six=-3 - y=-2
Siz=9 5 x2=9 - x=+J9=43

Six=3 > y=2

Six=-2 —» y=-3

Siz=4 —> x2 =4 RN X=i\/Z=12

Ejercicio n° 10.-

Carlos y Elvira tienen, entre los dos, 108 €. Si Elvira le diera a Carlos 7 €, entonces Carlos
tendra la mitad del dinero que tendria Elvira. Averigua cuanto dinero tiene cada uno.

Solucion:

X ="dinero que tiene Carlos"
y ="dinero que tiene Elvira"

El sistema a resolver sera:

Xx+y =108 X+y =108
y-1 |

_)
x+7=T 2x+14=y -7
Despejamos y de la primera ecuacion y sustituimos en la segunda:

y =108-x
y=2x+21 - 108-x=2x+21 - 3x=87 —> x=29



Luego, y =108 —29=79.

Carlos tiene 29 €, y Elvira, 79 €.

Ejercicio n° 11.-

Resuelve y representa graficamente las soluciones:

a) x> +x>3(x+1)

5(x +3) +4x <3(4x-2)
) {3(x—8) <2(4+x)+3x

Solucién:

a) x> +x23(x+1
x> +x>3x+3
x*+x-3x-320
x> -2x-320

Resolvemos la ecuacion x>— 2x — 3 =0.

X
o 2+VJ4+12 2+4f

2 2 1
x=-1

Estudiamos el signo de x>— 2x — 3 en cada intervalo:



X (=, =) (-1,93) (3, +o0)

Signo de

X°—2x -3

La solucion de la inecuacion es (—o, —=1] U [3, +x).

-1 3
b) [5(x+3)+4x <3(4x-2) 5x+15+4x <12x -6
3(x-8) <2(4+x])+3x 3x—-24<8+2x+3x

21
9x +15<12x— 6 _3x<-21 Xz X>7
- - - -
3x—-24<8+5bx —2x <32 x>32 X >-16

v

N m

La solucion del sistema es [7, ).

Ejercicio n°® 12.-

Observa la grafica de la funcién y responde:

v



a) ¢ Cual es su dominio de definicion? ;Y su recorrido?

b) ¢ En qué intervalos crece y en cuales decrece?

¢) ¢ Tiene maximo y minimo? En caso afirmativo, ¢cuales son?

Solucion:

a) Dominio de definicién: (-, 7]; Recorrido: (-0, 10]

b) La funcién crece en los intervalos (-, —6), (-3, 0) y (4, 7); decrece en los intervalos

(-6,-3)y (0, 4).

¢) Tiene maximo, y se alcanza en el punto (-6, 10). No tiene minimo.

Ejercicio n° 13.-

Marta sale de su lugar de trabajo a las 8 de la tarde en bicicleta y se dirige a un supermercado
situado a 600 m de su trabajo, tardando en llegar 10 minutos. Después de permanecer alli un
cuarto de hora, se va a un restaurante que hay a 1 km del supermercado, tardando 20 minutos
en el recorrido. Tras estar 2 horas cenando con unos amigos, se va a su casa situada a 2400
m del restaurante. Llega a su casa a las 11 y media de la noche.



Representa la grafica tiempo—distancia.

Solucion:
DISTANCIA (kni)
/
/
? /
/
a1 /
/
/
El I
/
|
TIEMPO [h)
Ejercicio n° 14.-

Determina el dominio de definicidon de las siguientes funciones:

2

a) X" +2
Y=+
b) y =v3-9x

Solucién:



X2 +2

a) y== 1 - x*+1=0 — x=+-1 (no existe)
X%+

Dom f=R

b) y=v3-9x — 3-9%x20 - -9x=>-3 — xs% — xs%

Dom f = [—00, E:|
3

Ejercicio n° 15.-

Representa graficamente la recta y = — 2x + 1 y halla la ecuacion de la recta con la misma
pendiente que la anterior que pasa por el punto medio del segmento de extremos A(-3, 0) y
B(1, —8).

Solucion:

- Representamos la recta y = —2x + 1 haciendo una tabla de valores:

X 0 -2
y 1 5
\\ 8
N
N \\ 4
\\ P
\\
| \\
" \\
N,
N
-8




- La pendiente de larecta y=-2x+1es m=-2.

Punto medio del segmento de extremos A(-3, 0) y B(1, —8):

X=—32+1=_2; y=%=_4 - P(-2,-4)

Ecuacion de la recta de pendiente m = -2 que pasa por P(—2, —4):

y+4=-2(x+2)—>y+4=-2x—-4 — y=-2x— 8 es la recta buscada.

Ejercicio n° 16.-

Asocia cada grafica con su correspondiente expresion:

a)y=-3x2+3x

b) y=-(x-3)

) _(x+1)2 1
y=—

dy=x-1(x+2)

—
[ —

[2%)
.

——




Solucion:

a)— Il

b) — |

c)— IV

dy — I

Ejercicio n° 17.-

Representa esta funcion:

-2 si x<-1
f(x)=4-2x*+5 si -1l<x<1
3 si x>1

Solucion:

- El primer y el ultimo tramo son las funciones constantes y = -2, y = 3 definidas para x<-1y x>
1, respectivamente.

- El segundo tramo es la parabola y = —2x*+ 5 definida para —1 x < 1. La representamos:



——T
i A e e S

Ejercicio n°® 18.-

Representa las siguientes funciones:

a) y =|2x 3|
1
b =——
) y ~—3
Solucién:
a)




b)

Ejercicio n°® 19.-

Representa las siguientes funciones:

a) y=+x-2
b) y=3"
Solucién:
a)
Y
64+
4..
1 /
| 1 X
-2 2 4 .68
24

b)



Ejercicio n° 20.-

Calcula sen a y tg a de un angulo agudo, a, sabiendo que cos o = 0,6.

Solucion:

sen®a + cos?o. =1 — seno + 0,6°= 1 — sena=1- 0,36 — sen®a = 0,64 —
—sena=0,8
seno 0,8

) )
Luego: t = =——=13 t =13
g go cosa 0,6 . - o=l

Ejercicio n° 21.-

Calcula las razones trigonométricas de 227° a partir de las razones trigonométricas de 47°:

sen 47° = 0,73; cos 47° = 0,68; tg 47° = 1,07



227° es un angulo correspondiente al 3% cuadrante. Ademas, 180° + 47° = 227°, luego:

sen 227°=-sen 47° — sen 227°=-0,73
cos 227°=-cos 47° — cos 227°=-0,68

tg 227° =tg 47° — tg 227°=1,07

Ejercicio n° 22.-

Un globo, sujeto al suelo por una cuerda, se encuentra a una altura de 7,5 m; entre la altura y
la cuerda se forma un angulo de 54°. Calcula la longitud de la cuerda y el angulo que esta
forma con el suelo.

Solucion:

Llamamos: x — longitud de la cuerda

a — angulo entre la cuerda y el suelo

La razon trigonométrica a usar con los datos del problema es el coseno:

cos 54°=E - X=i’:£z12,71
X

La cuerda tiene una longitud de 12,71 m.

Calculamos o — 54° 4+ 90° + a = 180° — o = 36°



Ejercicio n° 23.-

Para subir a una atraccién de feria hay una escalera y una rampa. La rampa mide 15 my los
angulos que forman la rampa y la escalera con el suelo son de 48° y 30°. Calcula la longitud de
la escalera, la separacion que existe entre ambos accesos y la altura entre el suelo y el punto
donde coinciden, asi como el angulo que forman entre si.

Solucion:

A=180°—(48°+30°) —» A=102°

x=15-¢c0830° - x=15-0,866 — x=12,99 m

h=15-5en30° > h=15-05—-h=75m

h 7,5

Z—tg48° — y= S y=—""- > y=6,75m

y 9 y tg 48° y 111 y

y=b.cos48® — b=—Y _ 5 p=51 _ p_1007m
cos 48° 0,67

Ejercicio n° 24.-

Determina las coordenadas del vector que pasa por los puntos A(-2,-3) y B (4, 1),
represéntalo en unos ejes cartesianos y calcula su médulo.

Solucién:



AB=B-A=(41-(-2-3)=(64]

|%§|=\/62+42 =52 =213

Ejercicio n® 25.-

Dados los vectores U(-1,2), V(1 1) y w(4,1), calcula analitica y graficamente

las siguientes operaciones:

Solucién:

a) U+V+w=(-12)+(11+(4,1 =(0,3)+(41) =(4,4)



<

b) U-3V=(-12)-3(11) =(-12) +(-3,-3) =(-4,-1)

X
u ol
v
-2
| Y
U3V
Ejercicio n® 26.-

a) Escribe do's vectores que tengan la misma direccion, sentido contrario y médulo
menor que u(-6,2).

b) Escribe tres vectores perpendiculares a u.

Solucion:



Ejercicio n® 27.-

Halla el punto medio del segmento de extremos A(1, —4) y B(6, —8).

Solucién:

Las coordenadas del punto medio, M, son la semisuma de las coordenadas de los extremos:

Ejercicio n® 28.-

Halla el simétrico, P’, del punto P(2, —4) respecto de Q(6, 3).

Solucion:

Llamamos (x', y’) a las coordenadas de P'. El punto medio del segmento de extremos Py P’ es Q.

Por tanto:



:6 ’
-10
2 S5 X - P’(10,10)
4+y 4 y =10
2

Ejercicio n° 29.-

Halla la distancia entre los puntos A(10, 15) y B(0, —9).

Solucién:

ULLr
dist (A, B) =|AB| = J(0—10)2 +(-9-15)° = y10? +24% = /100 + 576 = /676 = 26

Ejercicio n° 30.-
a) Determina si los puntos A(2, -2), B(4, —6) y C(-3, 8) estan alineados.

b) Halla x para que los puntos P(1, -3), Q(x — 3, 9) y R(2, —7) estén alineados.

Solucién:



AC =C-A=(-38)-(2,-2) =(-5,10)

i;t——4 — A, B y C no estan alineados.
-5 10

b) PO=0-P =(x-3,9)~(1-3) =(x-4,12)
PR=R-P=(2-7)-(1-3) =(1-4)

uLr wr ] x-4 12
PQ y PR tienen que ser proporcionales: =— — —-4x+16=12 - x=1

Ejercicio n° 31.-

a) Escribe la ecuacién de la recta, r, que pasa por los puntos (0, —2) y (-1, -5).

b) Obtén la ecuacion de la recta, s, que pasa por (4, 0) y tiene pendiente —2.

¢) Halla el punto de interseccién de las rectas ry s.

Solucion:

-5-(-2) _-5+2 -3 _

a) Pendiente = =
-1-0 -1 -1

3

Ecuaciéon: y=-2+3(x-0)—->y=-2+3x—>3x—-y—-2=0

byy=0-2(x-4) > y=-2x+8



c¢) Es la solucion del sistema siguiente:

3x-y-2=0| - 3x-(-2x+8]-2=0 — 3x+2x-8-2=0 — 5x=10 —
y=-2x+8 - Xx=2 = y=4

Punto: (2, 4)

Ejercicio n° 32.-
a) Escribe la ecuacién de la recta que pasa por (2, 1) yes paralelaa y = %x +3.

b) Halla la ecuacion de la recta que pasa por (0, —2) y es perpendicular a 2x + y = -3.

Solucién:

a) Si son paralelas, tienen la misma pendiente:

1
=—Xx+3 — m=
Y 2

b) Pendiente de 2x+y=-3 - y=-2x-3 > m=-2

Pendiente de la perpendicular = _ﬁl i %



Ecuaci()n:y:—2+%x — 2y=-4+X — Xx-2y-4=0

Ejercicio n° 33.-
Determina analitica y graficamente la posicién relativa de las siguientes rectas:

r : pasa por los puntos A(-2, 4) y B(-3, 2).
=-1+t
S:
y=1-3t

Solucién:

Un vector direccién de r es AB=B—A = (-3,2)-(-2,4) =(-1-2).

Su pendiente es m = _—i =2.

riy=2+2(x+3)>y=2+2x+6—>y=2x+8

X=-1+t t=x+1 y-1
- y-1 - X+l=—~ >

—--3(x+1)=y-1->-3x-3=y—-1->y=-3x-2

Resolvemos el sistema formado por las dos rectas.



y=2x+8
- 2X+8=-3X-2 - 5x=-10 - x=-2

y=-3x-2

- y=-3(-2)=6-2=4

Las rectas se cortan en el punto (-2, 4).




